

чьего-либо согласия. В нашей стране действует два порядка обращения за пенсией: для лиц, работающих к моменту подачи заявления о назначении пенсии по инвалидности (обращаются в районное управление по труду, занятости и соцзащите или через нанимателя) и для прекративших работу (обращаются в органы по труду, занятости и соцзащите по месту жительства). Далее, после получения заявления компетентными органами, их проверки достаточности медицинских показаний, проверки, проведенной органами соцзащиты, принимается решение о назначении соответствующей пенсии и начале выплат.

**Е. А. Варганава**  
Навук. рук. **Н. П. Кавалёва,**  
ст. выкладчык

## ПАДЛІК СТРАХАВОГА СТАЖУ

Сістэма пенсійнага забеспячэння ў цяперашні час дае права на працоўныя пенсіі па ўзросце ў залежнасці ад працягласці страхавога стажу. Заканадаўствам вызначана, што «страхавы стаж – гэта сумарная працягласць перыядаў працоўнай дзейнасці застрахованай асобы на працягу яе жыцця, у якія выплачваліся ўзносы на дзяржаўнае сацыяльнае страхаванне [1, арт.1]. Такім чынам, асноўнай прыкметай з’яўляецца не сама праца і яе працягласць, а ўдзел застрахованых асоб у працэсе выплаты ўносаў на дзяржаўнае сацыяльнае страхаванне. Таму, калі працоўная дзейнасць не ажыццяўлялася па любых прычынах, такіх як непрацаздольнасць, догляд дзіцяці да 3-х гадоў, то ўключэнне гэтых перыядаў у страхавы стаж не ажыццяўляецца, таму лічым апраўданым скарэктаваць вызначэнне страхавога стажу, дапоўніўшы яго прапановай наступнага зместу: «...а таксама іншых перыядаў, калі ім папярэднічалі і (або) за імі ішлі перыяды работы і (або) іншай дзейнасці, за якія выплачваліся ўзносы на дзяржаўнае сацыяльнае страхаванне». Дадзенае пытанне аналагічна ўрэгулявана ў Расійскай Федэрацыі, дзе ў страхавы стаж уключаецца іншая дзейнасць, на працягу якой выплачваліся страхавыя ўзносы, напрыклад, ваенная служба, атрыманне дапамогі па дзяржаўным сацыяльным страхаванні ў перыяд непрацаздольнасці, догляд адным з бацькоў дзіцяці да дасягнення ім узросту паўтара года і іншыя [2, арт.11]. На наш погляд, прапанаваныя змяненні дадуць магчымасць абараніць інтарэсы грамадзян, якія па сацыяльных прычынах не працуюць (не выплачваюць узносы на дзяржаўнае сацыяльнае страхаванне), і прадугледзець магчымасць ўключэння ў страхавы стаж найбольш значных перыядаў грамадскай дзейнасці.

## Літаратура

1 Аб індывідуальным (персаніфікаваным) уліку ў сістэме дзяржаўнага сацыяльнага страхавання: Закон Рэсп. Беларусь 6 студз. 1999 г. (урэд. ад 05 ліпеня 2004 г., № 297-3) // Нац. рээстр прававых актаў Рэсп. Беларусь. – 2004. – № 106. – 2/1046.

2 Аб страхавых пенсіях: Федэральны закон, 28 снеж. 2013 г. № 400-ФЗ // Збор заканадаўства Расійскай Федэрацыі. – 2013. – № 52 (частка I). – Ст. 6965.

**Е. А. Гулевич**  
Науч. рук. **Ю. И. Иванова,**  
ст. преподаватель

## К ВОПРОСУ О ПРИНЦИПАХ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА

В наше время, когда мировые события и взаимоотношения всё больше взаимосвязаны и взаимозависимы, важной задачей является понять, на чём они основаны, то есть определить принципы внешней политики.

Принципы внешней политики государства – это те основополагающие постулаты, на которых основывается внешняя политика государства. В каждую эпоху и в каждой стране они разные, в зависимости от тех целей, задач, которые стоят перед государством, а так же и тех способов, которые политики считают приемлемыми для их реализации. В наше время принято закреплять принципы внешнеполитической деятельности в конституции и действовать в соответствии с ними. Данный метод получил первоначальное распространение после Первой мировой войны, а массово стал вводиться после Второй мировой войны. В связи с этими глобальными событиями следует отметить начало письменного оформления общих внешнеполитических принципов современного права, таких как отказ от войны как средства внешней политики. Прежде всего, такие принципы были прописаны в конституциях государств, побежденных во Второй мировой войне. Некоторые государства по примеру Швейцарии объявили о своем постоянном нейтралитете.

Хотя стремление стран к миру похвально и требует всяческих поощрений, но основные законы человеческой природы неистребимы. Поэтому данные положения есть лишь в конституциях так или иначе самостоятельных стран, которые хоть официально и не ведут войн, но чьи экономики работают на благо гегемона. Для конституционного права демократических государств характерны такие положения, как декларация приверженности принципам и нормам международного права, признание их приоритета перед правом национальным, допущение ограничения национального суверенитета в пользу наднациональных структур. Конституции некоторых государств, сформировавшихся в результате распада федераций, особо оговаривают возможность участия в государственных союзах.

Таким образом, хотя в последнее столетие и выработалась традиция фиксировать принципы внешней политики в конституции, а затем закреплять и уточнять их в текущем законодательстве, но по факту они остаются неписаными. То есть, они являются теми рамками дозволенного поведения, которых стремятся придерживаться, но которые возможно обойти или изменить во благо национальных или государственных интересов.

**В. К. Зайцева**

*Науч. рук. Ю. И. Иванова,*

*ст. преподаватель*

## **К ВОПРОСУ О ДИПЛОМАТИЧЕСКОМ ИММУНИТЕТЕ**

Согласно международному и национальному праву сотрудники дипломатических представительств пользуются иммунитетом, под которым понимается изъятие из-под административной, уголовной и гражданской юрисдикции в государстве пребывания.

Нормативно-правовой базой данного института является Венская конвенция о дипломатических сношениях. В преамбуле Венской конвенции 1961 года отражено, что «привилегии и иммунитеты предоставляются не для выгод отдельных лиц, а для обеспечения эффективного осуществления функций дипломатических представительств как органов, представляющих государства». Но так ли это? Не дает ли такое положение возможности злоупотребления им? Этим вопросом задаются давно, так как в истории существует множество примеров, когда обладатели иммунитета, являясь преступниками, выходили чистыми из воды. Например, в 1979 году посол Бирмы в Шри-Ланке узнал, что его жена завела на стороне интрижку и застрелил изменщицу. После этого развёл во дворе посольства погребальный костёр и сжёг супругу на глазах у изумлённых представителей прессы и полиции. Он не был привлечен к ответственности и остался послом Бирмы. Отметим, что бывают случаи, когда государства, в которых пребывают дипломаты, пренебрегают преимуществами данного статуса. Примером является случай нападения на российского дипломата в Нидерландах в 2013 году: в квартиру дипломата ворвались вооруженные люди в камуфляжной форме. Под надуманным предлогом о плохом обращении с детьми неизвестные на их же глазах жестоко избили россиянина.

Дипломатический иммунитет первоначально был предназначен для того, чтобы оградить от всевозможных угроз дипломатов, работающих во враждебном окружении. В наше время существование дипломатического иммунитета является необходимым, но стоит отметить, что